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Джефри Сакс пред ЕП: Колкото и да се перчите загубихте войната 

Време е да преговаряте с Русия, защото ще живеете с нея дълго време 

Тръмп и президентът Путин ще се споразумеят да приключат войната. Дори 
Европа да направи цялото си велико военно перчене – няма значение, войната 
свършва. Извадете я от системата си. Моля ви, кажете на колегите си – 
свършено е! 

И е свършено, защото Тръмп не иска да носи губещата страна. Това е. Няма 
някаква голяма морална поука, той просто не иска да се товари с губещата 
страна. Това е загуба. Това каза Джефри Сакс в реч пред Европейския 
парламент на 19 февруари 2025г. 

То йсе обърна към евродепутатите с призив: "Моля ви, не приемайте 
американските власти за ръководители на Европа. Имайте си европейски 
власти. Моля ви! Това, което ще бъде спасено с преговорите, които се водят в 
момента, е Украйна. След това – Европа. Стоковият ви пазар се вдига през 
последните дни. От ужасната новина за преговорите. Зная, че това беше 
посрещнато с чист ужас в тези зали. Но това е най-добрата новина, която 
можете да получите. Аз подкрепям това, те не ме слушат, но аз се опитвам да 
стигна до някои от европейските лидери, повечето от тях не искат да чуят нищо 
от мен, изобщо. Но аз казвам: „Не ходете в Киев, идете в Москва. Дискутирайте 



с партньорите ви. Шегувате ли се? Та вие сте Европа, вие сте 450 милиона 
души, вие сте икономика от 20 трилиона долара, вие трябва да сте основният 
икономически търговски партньор на Русия. Това е естествен съюз. Между 
другото, ако някой би искал да обсъди как САЩ взривиха „Северен поток“, ще 
бъда щастлив да говоря за това. 

Вие винаги казвате: „Вината не е наша. Те са агресор, те са другата страна, 
това е Хитлер...“ Случва се на всеки две или три години. Дали ще е Саддам 
Хюсейн, дали ще е Асад, или Путин – това е много удобно. Това е единственото 
обяснение за външната политика, което американския народ е получавал 
въобще. „Ами, ние сме изправени пред Мюнхен 1938-ма, с другата страна не 
може да се говори, те са лоши, те са безмилостен враг.“ Това е единственият 
модел на външна политика, който някога сме чували от нашите медии. А 
медиите го повтарят, защото са напълно подчинени на американското 
правителство. 

И така. През 2014 г. САЩ работиха активно за свалянето на Янукович. Всички 
знаят за подслушания телефонен разговор между моята колега от 
Колумбийския университет Виктория Нюланд и американския посланик Питър 
Пият. 

„Виктория Нюланд: Не мога да си спомня, дали ти казах това, или го казах само 
на Вашингтон. Когато говорих с Джеф Фелдман тази сутрин, той имаше ново 
име за човек от ООН, Роберт Сири, писах ли ти тази сутрин? 

Питър Пият: Да, видях го. 

В.Н.: Сега и Сири, и Бан Ки-мун са съгласни, че Сири може да дойде в 
понеделнк или вторник. Мисля, че ще бъде чудесно да помогне да залепим 
нещата и да имаме и помощта на ООН, за да залепим нещата и, нали 
разбираш, да го начукаме на ЕС. 

П.П.: Да, мисля, че трябва да направим нещо, за да останат така нещата, 
защото, можеш да си сигурна, че ако това започне да набира височина, 
руснаците ще работят задкулисно, за да се опитат да го торпилират.“ 

  
Нямате по-добро доказателство. Руснаците прихващат разговора ѝ и го качват 
в интернет. И ние го слушаме, невероятно е! Познавам всички тези хора. Между 
другото, за това, което направиха, те получиха повишения в администрацията 
на Байдън. Това е работата. 

Когато започна майданът, ми позвъниха веднага. „О, професор Сакс, новият 
премиер-министър на Украйна би искал да Ви види и да поговорите за 
икономическата криза.“ Защото аз съм доста добър в това. Излетях за Киев и 
бях разходен из майдана. Беше ми казано как САЩ са платили пари на всички 
хора на майдана. „Спонтанна революция на достойнството“?. 

Дами и господа, моля ви! (Широко отваря клепачите си с пръсти.) Откъде идват 
всички тези медийни издания? Откъде идват всички тези организации? Откъде 



идват всички тези автобуси? Откъде идват всички тези повикани хора? 
Шегувате ли се? Това е организирано усилие. И това не е тайна. Освен за 
гражданите на Европа и Съединените щати. Всички останали го разбират 
съвсем ясно. 

След това дойде Минск, и най-вече Минск-2, което между другото беше 
направено по модела за Южнотиролската автономия. Белгийците също могат 
да се съотнесат към Минск-2. Там се казва, че трябва да има автономия на 
рускоговорящите региони в Източна Украйна. Това беше подкрепено 
единодушно от Съвета за сигурност на ООН. Съединените щати и Украйна 
решиха, че то няма да бъде изпълнено. Германия и Франция, които бяха 
гаранти на този процес, го изоставиха. И това беше категорично още едно 
насочено американско еднополярно действие, при което Европа, както 
обикновено, имаше напълно безполезна подчинена роля, независимо че беше 
гарант на споразумението. Тръмп победи, увеличи оръжието, имаше много 
хиляди убити при украинския обстрел в Донбас. Нямаше споразумение Минск-
2. А след това Байдън дойде на власт. Всички тези хора, които аз познавам, 
бяха членове на Демократическата партия – аз съм се заклел твърдо да не 
бъда член на нито една партия, защото и двете са еднакви, така или иначе. И 
защото демократите се превърнаха в пълни войнолюбци през годините и няма 
нито един глас за мир. Точно както са и повечето ваши парламентаристи. 

В края на 1991 г. Путин сложи на масата, като последен опит, два проекта за 
споразумения по сигурността – едно с Европа и едно със Съединените щати. А 
също и проект на споразумение за сигурност със САЩ, което сложиха на 
масата на 15 декември 2021 година. Имах едночасов телефонен разговор с 
Джейк Съливан от Белия дом, в който молих: „Джейк, избягвайте войната! 
Можете да избегнете войната! Всичко, което трябва да направите, е да кажете, 
че НАТО няма да се разширява до Украйна.“ А той ми каза: „О, НАТО няма да 
се разширява до Украйна, не се безпокой.“ Казах му: „Джейк, кажи го публично.“ 
– „Не, не, не! Не можем да го кажем публично!“ Попитах го: „Това значи ли, че 
ще имаме война заради нещо, което дори няма да се случи?“а той отвърна: 
«Не се притеснявай Джеф, няма да има война!» 

Тези хора не са много умни. Казвам ви. Ако мога да ви дам честната си оценка 
– те не са много умни. Имал съм работа с тях повече от 40 години. Те говорят 
на себе си, не говорят на никого другиго. Те играят теория на игрите. В 
некооперативната теория на игрите ти не говориш с другата страна, а градиш 
само собствената си стратегия. Това е същността на теорията на игрите. Това 
не е тероия на преговорите. Не е теория на миротворчеството. Това е 
едностранна некооперативна теория, ако познавате принципите на теорията на 
игрите. Това е тяхната игра. Тя започна в „Rand Corporation“ и през 2019 г. все 
още се играеше. (RAND Corporation е американски мозъчен тръст с нестопанска 
цел, изследователски институт и консултантска фирма в публичния сектор. 
Корпорация RAND се занимава с научноизследователска и развойна дейност 
(НИРД) в редица области и отрасли. От 50-те години на миналия век насам 
изследванията на RAND помагат за вземането на политически решения в 
Съединените щати по най-различни въпроси, включително космическата 
надпревара, войната във Виетнам, конфронтацията между САЩ и Съветския 



съюз в областта на ядрените оръжия, създаването на програмите за социално 
подпомагане „Голямото общество“ и националното здравеопазване – б.пр.) 

Има документ на RAND относно начините да накараме Русия да се надскочи. 
Знаете ли, че те са написали документ, който Байдън следваше, озаглавен „Как 
да разгневим Русия“? Това е буквално стратегията: как да разгневим Русия. 
Опитваме се да я провокираме, опитваме се да я накараме да се разпадне, 
може да опитаме смяна на режима, може би безредици, може би икономическа 
криза... И вие наричате това съюзник. Шегувате ли се?! 

И така, имах дълъг и фрустриращ телефонен разговор със Съливан. Бях навън, 
в смразяващ студ, опитвах се да карам ски през този ден, но вместо това бях на 
телефона: „Джейк, не почвайте война!“ „Не, няма да има война, Джеф!“ 

Знаем много за това, което се случи следващия месец. Те отказаха да 
преговарят. Най-глупавата идея на НАТО е така наречената политика на 
отворените врати. Шегувате ли се?! НАТО си запазва правото да ходи където 
поиска, без каквито и да е съседи да имат думата за това. Ами, тогава аз ще 
кажа на мексиканците и на канадците да не опитват. Тръмп може да поиска да 
вземе Канада и Канада би могла да каже на Китай: „Защо не направите военна 
база в Онтарио?“ Не бих им го препоръчал. Съединените щати не биха казали: 
„Е, това са отворени врати, тяхна работа си е. Те могат да правят каквото 
поискат, не е наша работа.“ 
Но възрастни хора в Европа продължават да повтарят това. В Европа! 

Във вашата комисия! Ваши висши предстdвители! 

Това е глупаво нещо, това не е дори и бебешка геополитика! 

Това е липса на всякаква мисъл. 

И войната започна. Какви бяха намеренията на Путин във войната? Мога да ви 
кажа какви бяха намеренията му. Той искаше да принуди Зеленски да 
преговаря за неутралитет. И това се случи в рамките на седем дни от началото 
на инвазията. Вие трябва да разберете това, а не пропагандата, която се пише 
по този повод, че той щял да превземе Украйна. Моля ви, дами и господа! 
Разберете нещо основно! Идеята беше да се спре НАТО. А какво е НАТО – 
това са Съединените щати на границата на Русия. Нищо повече, нищо по-
малко. И трябва да добавя една много важна точка: защо те са толкова 
заинтересовани? Първо, защото ако Китай или Русия решат да имат военна 
база в Рио Гранде или на канадската граница, САЩ не само биха побеснели – 
щяхме да имаме война най-късно до десет минути – но и защото Съединените 
щати едностранно изоставиха договора против балистичните ракети през 2002 
г. и приключиха рамката за контрол на ядрените оръжия с това свое действие. 
Много е важно това да се разбере. Рамката за контрол на ядрените оръжия се 
основава на опита за блокиране на първия удар. Договорът за 
антибалистичните ракети беше ключов компонент за това. САЩ едностранно 
излязоха от този договор в 2002 г. и това взриви руското търпение. Всичко, 
което описвам, е също и в контекста на разрушаването на ядрената рамка. От 
началото на 2010 г. САЩ започнаха да слагат ракетни системи в Полша, а след 



това и в Румъния. Русия не хареса това и един от проблемите на масата през 
декември 2021-януари 2022 г. беше дали САЩ претендират за правото да 
постаят ракетни системи в Украйна? Блинкен каза на Лавров през януари 2022 
г., че Съединените щати си запазват правото да слагат ракетни системи където 
пожелаят. Това е вашият така наречен съюзник. И сега, нека сложим средни 
ракетни системи отново в Германия. САЩ се оттеглиха от споразумението за 
ядрените ракети със среден обсег на действие през 2019 г. и в момента няма 
рамка за ядрените оръжия. Никаква. 

Когато след седем дни Зеленски каза „Хайде да преговаряме“, знам ситуацията 
в изключителен детайл, защото говорих с всички страни подробно. В рамките 
на две седмици беше разменен документ, който беше одобрен от президента 
Путин, представляван от Лавров, и това беше уредено от турските посредници. 
Летях до Анкара, за да чуя подробно какво правят медиаторите. Украйна си 
тръгна едностранно от почти сключеното споразумение. Защо? Защото 
Съединените щати има казаха така. Защото Великобритания добави глазура на 
тортата, като накара Боджо да отиде в началото на април в Украйна и да 
обясни. И ако вашата сигурност е в ръцете на Борис Джонсън, Бог да ни е на 
помощ! А Кийр Стармър се оказа дори още по-зле. Невъобразимо е. Но е 
истина. 

Борис Джонсън обясни, и вие можете да го видите в уебсайта, че тук е 
заложена хегемонията на Запада. Не Украйна, а хегемонията на Запада. 
Майкъл и аз се срещнахме във Ватикана, заедно с още група хора, през 
пролетта на 2022 г., където написахме документ, обясняващ, че нищо добро не 
може да произлезе от тази война за Украйна. Преговори веднага, защото 
всичко друго, което взима време, ще означава огромно количество убити, риск 
от ядрена ескалация и вероятна загуба на войната. Не бих сменил и една дума 
от това, което написахме тогава, нищо не беше невярно в този документ. И 
откакто САЩ изгониха преговарящите от масата, около милион украинци 
умряха или бяха тежко ранени. Американските сенатори, които бяха толкова 
мръсни, цинични и корумпирани, колкото можете да си представите, казаха: 
„Това са чудесно похарчени наши пари, защото нито един американец не е 
умрял.“ Това е чиста прокси война. Един от нашите сенатори, Блументал, казва 
това на всеослушание близо до мен. Мит Ромни го казва на всеослушание: 
това са най-добре похарчените пари на Америка, няма нито един умрял 
американец. Това е нереално! 

И така, нека стигнем до вчерашния ден. Това се провали. Този проект се 
провали. Идеята на проекта беше Русия да се огъне. Идеята на проекта беше, 
че Русия не може да устои. Збигнев Бжежински го обясни през 1997 г. 
Американците мислят, че последната ръка е наша. Че ще победим, защото ще 
блъфираме, те няма да се бият наистина, няма да се мобилизират наистина. 
Имаме ядрената опция да ги отрежем от SWIFT – това ще ги довърши. 
Икономическите санкции – това ще ги унищожи. „Хаймарс“ ще ги довършат, 
„Атакамс“, „Ф-16“... Честно, това съм го слушал в продължение на 70 години. 
Слушам го, разбирайки наполовина от около 56 години. Те говорят глупости, 
всеки ден, в моята страна, моето правителство. Това ми е толкова познато! 
Напълно познато. Умолявах украинците. А аз имам история с украинците., 
съветвал съм ги, аз не съм анти-украински настроен, аз съм изцяло про-



Украйна. Казах им: „спасете живота си, спасете суверенитета си, спасете 
територията си, бъдете неутрални. Не слушайте американците. Повтарях им 
прочутия израз на Хенри Кисинджър, че да бъдеш враг на Съединените щати е 
опасно, но да бъдеш техен приятел е фатално. 

Нека сега повторя това и за Европа: Да бъдеш враг на Съединените щати е 
опасно, но да бъдеш техен приятел е фатално. 

Нека финализирам с няколко думи за Тръмп. Тръмп не иска губеща партия. Ето 
защо е по-вероятно тази война да свърши. Защото Тръмп и президентът Путин 
ще се споразумеят да приключат войната. Дори Европа да направи цялото си 
велико военно перчене – няма значение, войната свършва. Извадете я от 
системата си. Моля ви, кажете на колегите си – свършено е! 

И е свършено, защото Тръмп не иска да носи губещата страна. Това е. Няма 
някаква голяма морална поука, той просто не иска да се товари с губещата 
страна. Това е загуба. Това, което ще бъде спасено с преговорите, които се 
водят в момента, е Украйна. След това – Европа. Стоковият ви пазар се вдига 
през последните дни. От ужасната новина за преговорите. Зная, че това беше 
посрещнато с чист ужас в тези зали. Но това е най-добрата новина, която 
можете да получите. Аз подкрепям това, те не ме слушат, но аз се опитвам да 
стигна до някои от европейските лидери, повечето от тях не искат да чуят нищо 
от мен, изобщо. Но аз казвам: „Не ходете в Киев, идете в Москва. Дискутирайте 
с партньорите ви. Шегувате ли се? Та вие сте Европа, вие сте 450 милиона 
души, вие сте икономика от 20 трилиона долара, вие трябва да сте основният 
икономически търговски партньор на Русия. Това е естествен съюз. Между 
другото, ако някой би искал да обсъди как САЩ взривиха „Северен поток“, ще 
бъда щастлив да говоря за това. 

Администрацията на Тръмп е империалистка в сърцето си. Тя е „Великите сили 
доминират света“, тя е „Ще правим каквото си искаме и когато решим“. Ще 
бъдем по-добри от сенилния Байдън, ще намалим загубите си там, където се 
налага. Има няколко военни зони в света. Близкият Изток е една от тях, в която 
не знаем какво ще стане. И ако Европа има правилната политика, тя може да 
спре тази война. Но война с Китай също е възможна. Така че, не казвам че сме 
в нова ера на мир. Но сме в много различен вид политика в момента и Европа 
трябва да има външна политика. И не просто външна политика на русофобия, а 
една реалистична външна политика, която разбира ситуацията на Русия, която 
разбира ситуацията на Европа, която разбира какво е Америка всъщност и за 
какво се бори. Политика, която се опитва да избегне Европа да бъде завладяна 
от Съедиените щати, защото не е невъзможно Америка да сложи войски на 
датска територия. Не се шегувам. Не мисля, че и те се шегуват. Европа има 
нужда от външна политика. Истинска. Не „да, ще се пазарим с господин Тръмп 
и ще се срещнем някъде по средата.“  

Знаете ли как ще изглежда това? Обадете ми се после. Моля ви, не приемайте 
американските власти за ръководители на Европа. Имайте си европейски 
власти. Моля ви! Имайте европейска външна политика. Ще живеете с Русия 
дълго време, така че, моля ви, преговаряйте с Русия. На масата има истински 
проблеми по сигурността. Но бомбастичните изказвания и русофобията не 



помагат изобщо за вашата сигурност. Не помагат и за украинската сигурност, 
допринесоха за милиони жертви в Украйна, заради тази идиотска американска 
авантюра, в която вие решихте да участвате и станахте нейни основни 
мажоретки. Това не решава нищо. 

В Близкия Изток, между другото, САЩ изцяло предадоха външната политика в 
ръцете на Нетаняху. Отпреди 30 години израелското лоби доминира 
американската политика, просто нямайте съмнение в това. Мога да обяснявам 
с часове как работи това. Много е опасно. Надявам се, че Тръмп няма да 
унищожи администрацията си и още по-лошо – палестинския народ, заради 
Нетаняху, когото аз смятам за военнопрестъпник, който е надлежно обвинен от 
Мждународния наказателен съд и на когото трябва да се каже „Стига толкова!“, 
че трябва да има държава Палестина с границите от 4 юни 1967 г., според 
международния закон, като единствен път към мира. Както и единствен път към 
това Европа да има мир по границите си с Близкия Изток е решението за две 
държави. Има само една пречка към него, между другото, и това е ветото на 
Съединените щати в Съвета за сигурност на ОНН. Затова, ако искате да имате 
някакво влияние, кажете на Съединените щати да изоставят ветото и да се 
присъединят към 180 държави в света. Единствените страни, които се 
противопоставят за палестинска държава, са Съединените щати, Израел, 
Микронезия, Науру, Палау, Папуа Нова Гвинея, Мале и Парагвай. Това е едно 
място, където Европа би могла да има голямо влияние. 

Европа запази мълчание относно Съвместния подробен план за действие в 
Иран. Най-голямата мечта в живота на Нетаняху е война между Съединените 
щати и Иран. той няма да се откаже от нея, а и не е невъзможно това да се 
случи. И това е така, защото в този аспект САЩ нямат независима външна 
политика. Тя е ръководена от Израел. Това е трагично. И е изумително, между 
другото. Но би могло да се сложи край. Тръмп може да каже, че си иска 
външната политика обратно. Може би. Надявам се, че ще бъде така. 

Накрая, нека кажа и относно Китай. Китай не е враг. Китай е просто една 
история за успех. И поради това Съединените щати я виждат като враг. Китай 
има по-голяма икономика от САЩ. Това е всичко. 

Превод за "Гласове": Екатерина Грънчарова 
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